

Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 6 P, fél évre
3.— P, negyed évre 1.50 P.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó: DINKÖREVE NANDOR
Póstatartárképzéstarti csekkiszámla 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cseleddömők, Kossuth Lajos-utca 14.
Hirdetési díja előre fizetendő.

HŐSI PÉLDA NYOMÁN...

Május utolsó vasárnapján, a mai napon, szerke a megnagyobodott hazában, nagy városok terein, díszes kivitelezésű hősi emlékművek, szobrok előtt; kis falunk iskolafalába helyezett szentély emléktáblái előtt, ünnepes külsőségek között, ünnepi lélekkel tartjuk meg — magyar nemzet apraja és nagyja — a hősök napját, hogy méltó módon fejezzük ki tiszteletünket és hódolatlunkat a hősök emléke iránt. Tesszük ezt az ünnepünk iránti tiszteletből is, mert nem vagyunk hitvány, sanyta és korca nemzet és nem hagyjuk hőseink emlékét a feledés homályába merülni.

Igazi nagy okunk és jogunk van ünnepelni, mert ezer esztendőn keresztül szent ökezettséggel és pazar önzellelenséggel áldoztunk életet és vért. Csak az a jelen tekinthet bizakodással a jövőndőbe, amelyik előbb hálás kegyelettel nézett vissza a múltba. A háború halottainak, a magyar hősöknek emlékműve elé nemcsak a hála és kegyelet kötelessége szólít ma ben-

ez, ahonnan elzártságot, erőt merít a nemzet a jövőre. Ezer esztendőn át szinte állandóan harcolt a magyar. Most is harcban állunk és vért, sok drága magyar élettel védelmezzük azt a hazát, melyet egy évezreddel ezelőtt ugyancsak vértel szereztek meg a dicső honfoglalók.

Az ezertévi harcokban a dicső igazi hősök életüket a hazáért. Az ezer év háború örökös ravalatt állítottak a hősöknek. Ennek a ravalatnak mély tartalma van számunkra. Nekünk élőnk kell ezért, amiért ők, a hősök meghaltak tudtak. Ők küzdöltek a hazáért, nekünk munkálkodnunk, dolgoznunk kell érte. Ők a hadidolgunkat viselték el a hazáért, nekünk az élet keresztyét

halál! sáncait átlák, nekünk az élet barázóit kell megadni. Ha az arcvonásban nem volt hiány és most sincs hiány a bátorságban, lelkesedésben és áldozatkészségben, akkor itthon is legyen erő és legyen kitartás.

A mi koszorunk a hősök emlékére egy nagy ígéret, hogy mi élni akarunk azért, amiért ők meghaltak és az ehhez szükséges erőt az istentől fogjuk kérni, továbbá bizunk a magyar kardforgató kezekbe, de nagy bizalommal tekintünk a munkás magyar kezekre is.

Nem elég azonban egy esztendő egy vasárnapján habér koszorúval, virággal, szavalattal énekelni, ünnepi beszéddel es díszmenettel ünnepelni, mert nem ez a lényeg. A lényeg a hősök tanításának maradék nélkül való teljesítése.

Hősök vasárnapját ünnepeljük ma. Hősi szobor lábához állunk és büszkén tekintünk nemzetünk bátor, harcos, életet áldozó hőseink emlékére. Hősi lelkeket idéünk, hogy hősi életet tanuljunk. Most újra harcol a magyar. Kemény férfiak fegyvernei a kézben saját testükből építéneket a pusztító ár ellenében, Most is hős magyar férfiak, igaz magyar emberek áldoznak életet a hazáért és szereznek becsületet a magyar fegyvernek, még a gépekben és emberben tudtalyban levő ellenséggel szemben is. Az első vonalban nincs hiány a bátorságban, a hősiességben, az önfeláldozás-

sem, mert a nemzet hősi harca közepelte minden emdernek, aki a magyar névre jogot tart, keményen kell teljesíteni a kötelességet, amit a haza rótt. Mindenki állja keményen a helyét, ahova a nemzet állított. Mindenki legyen a hazának a kötelességteljesítésében példaadó polgár. Mindenki vállalja a hősi példán sápoló hősi életét.

a mai élet szabályai alól, mert minden magyar embernek nemcsak a parancs erejével kell szolgálni a haza harcát, hanem azzal a belső meggyőződéssel, hogy a háború közelebbi lemondásokkal a hazá, a magyar föld és a magyar nép legelső érdekeit szolgálja.

Akik az élet naposabb oldalára kerültek: talán szerencsével, talán lehetőséggel, vagy talán más okok miatt.

hogy elsősorban nekik van ezen a téren nagy kötelességük Nekik kötelességük vállalni a mai nál nagyobb nélkülözést, kötelességük vállalni a példaadást, amiben nagy erő rejlik.

Hősök vasárnapján nagy ígérettel helyeznek el koszorúinkat.

Igérjük nektek drága magyar hősök, apáink, testvereink, fiaink, hogy nem leszünk méltatlanok hozzátk. Nem hiába áldoztatok életet, nem hiába adtatok oda mindent. Köszönjük nektek az áldozatot és ígérjük nektek a hősi életet, amit a ti hősi halálotokból tanulunk. Odahelyezzük mi is mindenőket a haza oltárára. Ígérjük nektek, hogy ebben a soros időben egyik lezünk akaratban, egyért küzdünk mindannyian, amiért életet áldoztatok: a boldogabb Magyarországot. Kemény a harc. Keményen megyünk bele, egyik kezünkkel mindig a szomszédé kereszük, hogy egyesült erővel löbbsre menjünk; mert összetartozunk valamennyien, mi kevés, de munkás magyarok.

Hogyan akar udvarképes lenni Európában a Szovjet?

Az angolok diplomáciai birtalására az oroszok világpropagandát vezetnek, az oroszok a birtaló elkövetésüket valódi események, célkitűzéseiket.

Roosevelt levelet írt Sztalinnak, amelyben figyelemstette, hogy politikai célkitűzéseinek hangsúlyozásával ne költsen ellenkezést a világ népeivel, elsősorban a velük szövetség és az angolok népeivel az orosz-angol szövetségével szemben.

Ekben a levélben Roosevelt megajánlotta Sztalinnak, hogy szívesen forduljanak vissza a világot hűbériszandékaiktól.

végrehajtó bizottság hivatalos nyilatkozatot adott ki, mely szerint a harmadik internacionálé feloszlatták. Az orosz bolsevista szervezeteknek azonban van egy ismert, de titokban működő és az egész világra kiterjedő hálózata, amely anyagiattal hathatósan támogatja minden államban a kommunista propagandát. Ennek a szervezetnek a feloszlásától persze szó sincsen. Ezenül ez a szerv veszi át a harmadik internacionálé munkáját is. Hathatósabban fog

nyagi támogatás lesz a célja, hanem a Csevelteni fogja Moszkva titkos parancsát is.

Sztalin szavaként akar lenni a diplomáciában. Határozottan pedig a diplomáciai szervezetnek titkosan iránnyitják, melyek az államokat bolsevizizálják.

Emlékeztünk arra, hogy annak idején a Cseha rémtörténel mint a világhíró felkudult, minden ország újmagjai kivétel nélkül megbörtönkösséssel írták meg az orosz Cseha üzemleit. Az orosz központi kormány erre feloszlatta a Cseket és a GPU-t állította a helyébe.

A GPU ezután már egészen gyilkolásra, Harommillió ember legyilkolásra fordult a nevéhez. Ez az adát világon bizonyítja, hogy a gyakorlatban mit jelent a Szovjet rendszerváltottatása.

V. E.

**Őrök magyar elől
Független, keresztény**

szapakamagot, muharmagot, fűmagot, répmagokat. Az itt felsoroltakon kívül mindenféle magot, ami Magyarországon megterem.

Szárzatkamaryók: Lucerna, lóner. bököny, mubar, tekermány-szalma, almavazsma.

Mozsgárdaság ipartermékei: mindenfajta szesz, molassz, répszalezet, olajpáncs, korpa stb.

Köztnevelésről: Átvett apakönyvek, vagomárha, növénydekmárha, borjú, juh, süldök, liba, kacsa, pulyka, halfélék stb.

Állati termékek: Teljes tehén tej, tojás, gyapjú, marhabőr, juhbor, sertésbőr stb.

Az itt felsoroltakból láthatjuk, hogy a gazda mennyi mindennel rendelkezik kötelezettségeit.

Ha a gazda elég szorgalmas és leleményes, nem jön szarvba a beszolgáltatások körül.

Az arakat a beszolgáltatáskor a hatóság állapítja meg.

Egy számviteli módszer: Kovács Istvánnak kataszteri jövedelme 40 pengő. Be kell szolgáltatnia 2000 burazegységet. Ebből 4 métermérés a kenyérgabona 400 burazegység. Beszolgáltatni 1600 burazegységet az egyéb terményekből a fent felsoroltak alapján. Összesen 2000 egységet.

Csoknyay József

VASKERESZT

disziti a mellét annak a fiatal magyar papnak, akit érettségire várnak hazai diákjai. Az 561 magyar katonaszellem lánglelkű megszólította, Torma Péter ciszterciita tanár hazatért, hogy három-évi harctéri szolgálatait egy kicsit kipihenje.

Ez az izzó lelkű magyar pap egyike volt a legelölteknek, akik Kémery Nagy Imrével egyetemben a Rongyosgárda élén Finnországba utazva már 1940. telén felforgott a keleti pestisveszedelem a bősérismeret ellen. Míg a nagy fiubarátok itthon a irodalmi, esteket, saipatiathúzókat tartották a fiktív történetek mellett, Kapistáran Janos kései utóda egyik készen keresztelt másikban karddal szeti a finneket élet-halál küzdelmükben. Ez a fiatal magyar pap seles mellet, erős akaratral vállalta a szenvedést, küzdelmet, illetve szert a példamutató bátorsággal, töretlen hittel küzdött a messiás északon, mert papi lelkületle parancsolta a segítsé. Amikor vége lett a finn-orosz háborúnak, a katonasubonyon két kiütötés is észlelt a finn Fehérvárasarend ér demterosztja és a finn-Háborus Emlékezteti.

Emlékeztünk meg arra a lelked fogadtatásra, amelyben ez a fiatal magyar pap részeseit, amikor hazajött örökhöz, diákjához. Az a sok sok magyar diák, aki szillogó szemmel tekintett fel a magyar papphőre az életet adta volna Torma Péter tanárúrért, az ifjú ciszterciita papért. A budapesti ciszterciita gimnáziumban aiflandosan utasított hangulat honit mert itthon volt a diákok bátyja itthon volt a katolikus pap akit Mannerheim tábornok, a finn szabad-szagharc vezere a finn hadsereg századosává léptetett elő.

De Torma Péter nem sokáig élhette a békés polgári életet, mert a kitört új orosz háboruban, amikor elűzték, kultorának, jövének forgott kocorán, Torma Péter újra front-szolgálatra jelentkezett.

Torma Péter főhadnagy ur nagy lelkesedéssel vállalta újra a katonai sorsot, hiszen most a magyar őp forgott veszélyben, most magyar sorsot kellett harcolni a teli sz

ta minden borzalmat, minden szenvedést átélte Torma Péter főhadnagy, mint a személyes bátorsággal, leleményességéről csodákat meséinek bajtársai. Nem volt olyan nehéz feladat, amire Torma Péter utat talált volna. Amikor már mindenki lemondóan legyintett, Torma Péter ködötésbe vetett hittel megpróbálta a lehetlent és — sikerült. A kimondhatatlan nehézségek mintha megszűntek volna erőjé, mert soha egy pillanatra nem látta senki farsadlan Nemcsak utja, de legbensőbb bajtársa is volt katonájának. Mányan csak hányan köszönhetik életüket Torma Péter főhadagnyának, akiket saját

belevesse magát a legdásabb rohamokba, ahol legveszélyesebb volt a küzdelem, ahol a halál anyjának legnagyobb rendet vágta. Gránátok robbanásában, géppisztolyos támadásokban, ahánk víjjugában Torma Péter, a magyar pap teljesítette kötelességét, amellyel hazájának és fajtájának tartozott.

Est a nagy kötelességűdűdű, est a példamutó bátorságot a német hadvezetés is elismerte, amikor az I.

ittthon van, minden magyar büstken tekint rá, mert mindenki éri és tudja, hogy ez a fiatal magyar pap becsülettel teljesítette önként vállalt kötelességét, hazájának szant csapátsokát saját mellével felfogta, az Új Európa szellemében az Új Magyar ország hatalmas építetése hordott olyan áldozattalakat, melyek mag elkötelezettségüket is meggyőzően fajtánk elhivatottságáról.

Figyelő.

A csehszlovákiai Zöldkereszt Egészségügyi Szolgálat 1942. évi működése

Az intézet-működési területén éleveszültek száma 105, halvaszülöttek 8, — ebből vidéki 30, éleveszültek és 2 vidéki halvaszülöttek volt. Csehszlovákiai halálosok száma 11 volt, 1 székélybetegség, 2 tüdőgyulladás, 2 bélhurut és 6 veseszlöletl gyengeség következtében halt meg.

Orosi tanácsadónak megjelent 102 tanuló, 452 csecsemő, 419 gyermeket, — 9 iskolás gyermek, 19 felnőtt, házassági tanácsra 2, összesen 1103.

Védőnői látogatások száma 2526 családlatogatás és 3262 szaklatogatás — 126 terhés, 298 gyermekszülés 1245 csecsemő, 1270 gyermek, 13 gumókötés. A védőnői látogatása alkalmával. Házitbetegpótlás-kutatás 7 esetben, szociális látogatás 170, iskolalátogatások száma 77 volt.

Kiadott az intézet 2 székélyzeti vandorlatát, 12 csecsemőköltségét 540 pengő értékben, 24 doboz tapaszt, 131 doboz hintópórt, — 25 esetben készpénzt, 18 liter női tejet, 2206 liter székélyszentes tejet, 10 kg elemlisert, 350 kg. főanyagot 25 kg. mosószappant 27 kg. szalmát 2160 P. értékben.

Esztől 500 kg. ingyen onkrot adott ki, — az étkezési akció keretében 1942. január 15-től április 18-ig naponta 40 iskolagyermeket, 1942. július 15-től augusztus 31-ig fennálló napokra otthonban alatta 30 orvosi gyermeket elkövetett: 3000 P. értékben, melyet az Országos Népi és Csaldárvédelmi alaphoz a közeg utján fedezett.

HIREK

Katekizmusverseny Sliken. A Magyar KALÁSA — Lányok Országos népszerű sikerét napja volt május 24-én. Az iskola nagytermet megtöltötték az érdeklődő szülők és a leánykörti tagok hozzártatói. T. Ferenc kerületi esperes előlétele mellett jelen voltak: Pintér Imre ny. esperes-plébános, Tamás Imre plébános, Horvath Margit egyházmegyei titkár és katekizmus-vezető bírói kiküldetésűek a lakai. Tanay Ferenc ker. esperes meggyitő beérését nagy figyelemmel hallgatták a jelenlévők. Kérdés megkezdődött a vizsgáztatás, az igazolástól pirosító arca szereplők szépen fogam-moott, határozott hangú biztos tudatú igazoló feleleteket adtak a nehézségtel-nehezebb kérdésekre. Megéppen lényeg volt az eredmény. Harmadik volt a legmagasabb előlétele pontszám. A huszonegymegyesor közötti hőszen érték est el. Pogany Elvira tanítónő, leánykörti vezető faradhatatlan munkásságát bizonyítja az az eredmény, melyet Tanay Ferenc esperes szép beszéd kíséretében hirdetett ki. E. y his leány nagyon nagy szavaiataval méltó módon felelt az önépítly.

Polgári iskolai tanárok gyűlése. A szabathelyi tanácsület polgári iskolai tanárainak ezévi gyűlését a tartották. Ezen a gyűlésen résztvett Keisler István csehszlovákiai és Szabó József jánosházi polgári iskolai igazgató is.

A csehszlovák Kat. Legényegylet kerébe vette, hogy a jövő vasárnap délután hazafias önépítly rendez a Ság-hegyi Trianoni keresztútól.

Halálhír. Életének 70-ik évében május 26-án elhunyt Perepatis János, Csehszlovák egyik legidősebb polgári. Penteken délután a Kálmán kápolnájából temették nagy részvet mellett. Halálai felesége, 6 gyermeke és testvérei gyászolták.

Tanulmány. A jánosházi esperesi kerület tanítói köre az elmúlt hét esztőlörökjén tartotta idei körgyűlést Jánosházi Magyar János kerületi esperes előlételevel. A gyűlés előadói Pasti János, Ughy Margit és Pethő Karolina tanítónők voltak.

Felmentették Illés Sándort. Nehány héttel ezelőtt beszámoltunk arról, hogy Heiler József vőköci gárda utast aita Illés Sándor 19 éves vőköci leányának és azt egy karóval megakarták ömni, de Illés a kerőt elkapta és a kerőt megverte Honart. Heiler ekkor eszméletlen vesztette és bezsallították a csehszlovákiai törvénybe, ahol néhány napon belül meghalt. A szombathelyi törvényszék hétfőn tárgyalta Illés György és őt — mintan megállapította a jogos bűnrádelmet — a szándékú emberölés vádjá aól felmentette és anonnal helyezte.

Ferog a kerék

időben idők óta le és fel. Ferdalás nemcsak jó, vagy rossz sorsa támad az embernek. Moxsasa egyenletese nem tasadik, ha feléle mag és csak nem aiet, ha föléle tart, bar állni éreződik a mélyponton és rohasúni a telén.

Itthon a belsőfronton, a munka frontján is nagy erőfeszítései, éjjel nappali munkavállalással, mindenről való lemondással áldozatosan végzek a ránk szabott feladatot, hogy ebben az élet-halál küzdelemben meltek legyünk a külső fronton harcolókhoz és ezzel öket a biztos győzelemhez segítjük.

De meg kell küdenünk még itthon a habora vamszedőivel is. A fekete-piac nagyvadású és kárteknőz. hadd

Essel a lathatatlanság, de az egész országot behalozó, népet fejlogató bűnök ellenségével. Ezek akik nem ismernek sem istent, sem nemzetet, csak profitot. Szamukra a haboru nem más, csak nyereség. Elváltak a bűnös tevékenységükkel vígan örülnek a hazát. És mintha a legjobbat cselekedték volna, a jóléteztalanái fölényes nyugalommal és anyagi szemlélet azokat, akik életükkel, vérükkel, vagy verejtékkel munkájukkal szolgálják a jobb jövőndőt.

De itrelem, a kerék ferog. Balorunk ajétlen nem váljon urra rajtuk a kishitőség. Ne essünk kétségbe, mert es a borskerék itten kezében

egy esztől is a juthabon lésta a mozgassa, ügyködjön abban, hogy föléle tart.

A szenvedésnek az emlékeztetője nemcsak a lejás. A nehézségek elmozdítják a lélek. Ádág is, mag tart a kemény idők vihará, vállalkunk a lemondást, szenvedést, munkát és a volajró vilkozást. Legyünk erők hitben és kitartásban. Vérdnk verejtékünk hullása árán bizalom, ma: várjuk a jobb kor hívővételét, mely nem fog elmaradni. Utána nekünk megkapja jutalmát érdemeinkért, rosszért egyaránt.

Kajdi János

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik szeretett férjem, illetve édesapám

Finta István

levegőben megelégedtem, — az a virágot helyezték, vagy rászavították fejüket ki, utolán fadagjak halas köszönetükkel

Finta család

Magános falusi háztartásra
törzskönyv-működés

szakkönyvtár

Értes, fizetés megállapítás szerinti.

Cím: a közdöbivatalban.

Kézelt

DINKÖREVE NANDOR

Kossuth Lajos utca 14. sz.

Most, amikor Torma Péter ismét

